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«Цяк ла тут з ле су не вя лiч ка

Тра вой за рос шая кры нiч ка».

Якуб КОЛАС.

Вядучая рубрыкі Ірына ТАМКОВІЧ. Тэл. 8 (017) 287-18-15

Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня
   дня

СЁННЯ

Мiнск    — 9.05 17.40 8.35
Вi цебск — 9.00 17.24 8.24
Ма гi лёў — 8.56 17.30 8.34
Го мель — 8.46 17.32 8.46
Гродна — 9.20 17.56 8.36
Брэст    — 9.14 18.02 8.48

Iмянiны
Пр. Ніны, Івана, Ільі, Іосіфа, Паўла, 
Сяргея, Сцяпана.
К. Ангелікі, Анелі, Ілоны, Юрыя, Яна.

ЗАЎТРАМесяц
Поўня 24.01—31.01.
Месяц у сузор’і Дзевы.

Што ра біць, ка лі ха цеў вы цер ці сва-
ёй дзяў чы не слё зы, але вы пад ко ва 
сцёр бро вы?..

— Ча го ў ця бе вы гляд та кі стом ле ны?
— За хва рэў.
— А ча му ў па лі клі ні ку не ідзеш?
— Жыць ха чу.

У жа ні ха не ха пі ла гро шай на вы куп 
ня вес ты, та му вя сел ле пе ра нес лі да 
па луч кі.

У пер шую шлюб ную ноч но ва спе ча ны 
муж пы та ец ца:

— Ган нач ка, да ра гая, ска жы мне ад-
кры та, я пер шы муж чы на, які спіць з та-
бой?

— Ну, ка лі ты збі ра еш ся спаць, то 
так!

У
ЗА Е МА АД НО СІ НЫ хрос ных 
баць коў і хрэс ні ка
� Хрос ныя баць ка і ма ці па-

він ны па кла па ціц ца пра на цель ны 
кры жык хрэс ні ка. Крыж і тась му 
куп ля юць у хра ме.
� Для аб ра ду хры шчэн ня шы лі 

з но вай, аба вяз ко ва бе лай (свет-
лай) тка ні ны хрыс ціль ны ўбор. Яго 
ўпры гож ва лі гаф там, ка рун ка мі. 
Спа ві валь нік (по яс, якім пе ра вяз-
ва лі дзі ця пас ля спа ві ван ня) аба-
вяз ко ва быў чыр во на га ко ле ру. У 
хра ме хрос ная ма ці па він на бы ла 
на пра ця гу ўся го аб ра ду тры маць 
пя лён кі і спа ві валь нік, каб та кім 
чы нам «адзен не» хрэс ні ка так са-
ма бы ло асвя чо нае.
� Пас ля та го, як дзі ця трой чы 

апус цяць у ку пель з ва дой, яго трэ-
ба бы ло пры няць на бе лую пя люш-
ку, якая пас ля гэ та га ста на ві ла ся 
са мым на дзей ным абя рэ гам для 
дзі ця ці. Яе за хоў ва лі ўсё жыц цё.
� Хрос ныя баць кі на бы ва лі для 

хрэс ні ка імян ную іко ну — аб раз 
свя то га, у го нар яко га на зва лі дзі-
ця, каб азна ё міц ца са мім і рас ка-
заць хрэс ні ку, ка лі ён пад рас це, 
жыц ця піс гэ та га свя то га, на ву-
чыць ма літ ве-зва ро ту да свай го 
свя то га апе ку на.

� Акра мя гэ та га, ёсць ма літ-
вы, з які мі не па срэд на звяр та юц ца 
да свя то га, у го нар яко га на зва на 
дзі ця, звяр та юц ца ў го ры і ра дас ці, 
у хва ро бах і ня го дах. На прык лад, 
дзяў чын ка па імі Ксе нія па він на ве-
даць ма літ ву, з якой звяр та юц ца да 
свя той Ксе ніі Пе цяр бург скай — апя-
кун кі ся мей на га шчас ця, за ступ ні-
цы ўсіх ня шчас ных і абяз до ле ных 
(дзень уша на ван ня — 6 лю та га).
� Па куль хрэс нік пад рас тае 

і ста лее, хрос ныя баць кі зна хо-
дзяц ца по бач, да па ма га юць яго 
ду хоў на му ста наў лен ню, пры во-
дзяць у храм у свя ты, на спо ведзь 
і пры ча шчэн не. На пра ця гу го да 
іс нуе не каль кі дзён, ка лі хрэс ні-
кі аба вяз ко ва пры хо дзяць у гос ці 
да хрос ных баць коў і ка лі хрос ныя 
баць кі на вед ва юць хрэс ні ка.
� Так бу дзе пра цяг вац ца да вя-

сел ля хрэс ні ка, у пра вя дзен ні яко га 
хрос ныя баць кі пры муць са мы ак-
тыў ны ўдзел: яны ста нуць сва та мі і 
бу дуць по бач з хрэс ні кам у мо мант 
сва таў ства, у хра ме пад час шлю бу, 
спя куць і вы не суць да вя сель на га 
ста ла знак ся мей на га шчас ця — 
вя сель ны ка ра вай.
� Зда ва ла ся б, уза е ма ад но-

сі ны хрос ных баць коў і хрэс ні ка 
на гэ тым па він ны скон чыц ца. Але 
іс нуе ня пі са нае пра ві ла: хрос ныя 
баць кі да кан ца сва іх дзён мо ляц-
ца за сва іх хрэс ні каў, а хрэс нік 
аба вя за ны пра во дзіць у апош ні 
шлях сва іх хрос ных баць коў.

ад Янкі Крука і Аксаны Катовіч
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1829 год — 190 га доў та му на ра дзіў-
ся Мі ха іл Яў гра фа віч Са лты коў-

Шчад рын, рус кі пісь мен нік-са ты рык, пуб лі-
цыст. Яго све та-
по гляд склад ваў-
ся пад уплы вам 
твор час ці В. Бя-
лін ска га, М. Го-
га ля, А. Гер цэ на. 
Слу жыў у Мі ніс-
тэр стве ўнут ра ных 
спраў, ві цэ-гу бер-
на та рам у Ра за ні, 
паз ней — у Цве ры. 
У 1863—1865 гг. 
су пра цоў ні чаў у 
ча со пі се «Совре-
менник». Аў тар цык ла са ты рыч ных на ры саў і 
апа вя дан няў «Гу берн скія на ры сы», «Гіс то рыя 
ад на го го ра да», ра ма на «Па ны Га лаў лё вы» 
і інш. Твор часць пісь мен ні ка паў плы ва ла на 
ста наў лен не ка ме дый на га жан ру ў бе ла рус-
кай лі та ра ту ры, твор час ці В. Ду ні на-Мар-
цін ке ві ча, К. Кра пі вы, раз віц цё дра ма тур гіі, 
пуб лі цыс ты кі, тэ ат раль на га мас тац тва. У 
да рэ ва лю цый ны час мяс цо выя і пры ез джыя 
тэ ат раль ныя тру пы па каз ва лі п'е сы Са лты-
ко ва-Шчад ры на ў Мін ску, Грод не, Ві цеб ску, 
Ма гі лё ве і Го ме лі. У 1883 г. у Брэс це бы ла 
па ка за на ін сцэ ні роў ка «Па ны Га лаў лё вы». 
На бе ла рус кую мо ву яго тво ры пе ра кла да лі 
К. Чор ны, В. Віт ка.

1832 год — на ра дзіў ся Лью іс Кэ рал, 
анг лій скі пісь мен нік, ма тэ ма тык, 

ло гік, фі ло саф, фа то граф — ён на пі саў і апуб-
лі ка ваў мност ва ра бот па ма тэ ма ты цы пад 
улас ным імем — Чарльз Ла ту ідж До джсан. 
Тым не менш боль шасць лю дзей ве да е яго 
як Лю і са Кэ ра ла — дзі ця ча га пісь мен ні ка, 
аў та ра ка зак «Алі са ў кра і не цу даў», «Алі са 
ў За люс тар коўі». На ву ко выя пра цы Кэ ра ла 
пры све ча ны ма тэ ма тыч най ло гі цы, і ў іх аў-
тар апя рэ дзіў мно гія з яе па ла жэн няў. Яшчэ 
ад ным вя лі кім за хап лен нем пісь мен ні ка і ма-
тэ ма ты ка бы ла фа та гра фія, якой ён ад да ваў 
шмат свай го ча су.

1932 год — на ра дзіў ся (вёс ка Барт ні кі 
Ба ра на віц ка га ра ё на) Аляк сандр 

Ула дзі мі ра віч Руц кі, бе ла рус кі ву чо ны ў га лі не 
траў ма та ло гіі і ар та пе дыі, ака дэ мік НАН Бе ла-
ру сі (2002), за слу жа ны дзе яч на ву кі Бе ла ру сі 
(1982). Аў тар больш як 220 на ву ко вых прац, 
у тым лі ку 8 ма на гра фій, 9 па тэн таў і вы на хо-
дак. Вы ка наў фун да мен таль ныя і пры клад-
ныя да сле да ван ні, на кі ра ва ныя на зні жэн не 
траў ма тыз му, ска ра чэн не тэр мі наў ля чэн ня, 
па мян шэн не ін ва лід нас ці і смя рот нас ці. Рас-
пра ца ваў бес цэ мент ны двух по люс ны эн да пра-
тэз та зас цег на во га су ста ва, на які атры ма ны 
еў ра а зі яц кі па тэнт. Лаў рэ ат Дзяр жаў най прэ міі 
Бе ла ру сі (1992) за цыкл ра бот «Рас пра цоў ка 
і ўка ра нен не ў прак ты ку са су дзіс тай хі рур гіі 
но вых ме та даў ды яг нос ты кі і ля чэн ня».

Аляк сей ПЫ СІН, па эт:
«Ві даць, там шчас це не кан ча ец ца,

Дзе ёсць пры чы ны для тры вог».

Для па се ву мож на вы ка-
рыс тоў ваць хар чо выя кан тэй-
не ры з веч ка мі: з іх атрым лі-
ва юц ца са праўд ныя мі ні-пар-
ніч кі, у якіх кам форт на се ян-
цам. Та кія ёміс тас ці лёг ка 
пра вет ры ваць, праз рыс тае 
веч ка пра пус кае да стат ко ва 
свят ла, а аб' ём на ват зу сім 
ма лень ка га кан тэй не ра да-
зва ляе вы ка рыс тоў ваць яго 
да са май пі кі роў кі се ян цаў.
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Пачатак на 1-й стар.)

Пры ўзнік нен ні су мнен ня мыт-
ні кі ра яць іс ці ў чыр во ны ка лі-
дор. Там спе цы я ліс ты ад ка жуць 
на ўсе ва шы пы тан ні. Да рэ чы, 
ва ро ты, праз якія пра хо дзіць па-
са жыр, рэ агу юць на рэ чы з па вы-
ша ным фо нам ра ды я цыі.

— Вы пад каў не за кон на га пе-
ра мя шчэн ня кры ніц ра дые ак тыў-
на га вы пра мень ван ня ў нас не 
бы ло, але сіс тэ ма пе ры я дыч на 
спра цоў вае на ба гаж па са жы раў, 
ра ды я цый ны фон яко га боль шы 
за нор му, — га во рыць на чаль-
нік мыт ні «Мінск-2» Анд рэй 
МІ ХАЛЬ КЕ ВІЧ.

У той жа час, ка лі па са жыр 
толь кі ўва хо дзіць у зо ну мыт на га 
кант ро лю, уся ін фар ма цыя пра 
яго і ба гаж ужо з'яў ля ец ца на спе-
цы яль ных ма ні то рах. Каб зра зу-
мець, што «га во рыць» ін трас коп, 
трэ ба ве даць яго «мо ву». На-
прык лад, ме та ліч ныя прад ме ты 
пры бор фар буе ў сі ні ко лер, ар-
га ні ку — у цём на-зя лё ны і аран-
жа вы. У су пра цоў ні каў мыт ні ёсць 
па мят ка, дзе па зна ча ны ад цен ні 
усіх не бяс печ ных рэ чы ваў. На 
жаль, пра слу хаў шы ка рот кі ін-
струк таж, вы зна чыць, ці ёсць па-
гро за ў тым ці ін шым ча ма да не, 
у нас з фо та ка рэс пан дэн там не 
атрым лі ва ец ца. Вы ява на ма ні-
то ры больш на гад вае не зра зу ме-
лую дзі ця чую раз ма лёў ку. Але, як 
ка жуць спрак ты ка ва ныя мыт ні кі, 
тут ад ной тэ о рыі ма ла.

— Усё пры хо дзіць з ча сам, па-
трэ бен во пыт, — тлу ма чыць Анд-
рэй Ула дзі мі ра віч. — Та кі пры бор 
і пра фе сій нае во ка ча ла ве ка — 
ма гут ны ду эт. На днях у ба га жы 
па са жы ра знай шлі прад мет, які 
на гад ваў аг ня стрэль ную зброю. 
На шчас це, як вы свет лі лі экс пер-
ты, гэ та ака заў ся му ляж.

Па доб ныя экс пер ты зы зай ма-
юць не каль кі га дзін. Рэч аба вяз-
ко ва вер нуць ула даль ні ку.

Га за ана лі за тар, яз ва 
і «мяч з ка ка і нам»

Усе апе ра цыі мыт на га кант-
ро лю ад бы ва юц ца ў чыр во ным 
ка лі до ры, і ме на ві та там зна хо-
дзяц ца не аб ход ныя для гэ та га 
пры бо ры. Га за ана лі за тар, на-
прык лад, па каз вае, ці ёсць на 
ру ках або су мцы сля ды вы бу-
хоў кі, нар ко ты каў, псі ха тро паў. 
Вер дыкт вы но сіц ца за лі ча ныя 
хві лі ны. Для гэ та га не аб ход на 
спе цы яль най сур вэт кай пра цер-
ці рэ чы па са жы ра, якія не вы-
клі ка юць да ве ру, і ўста віць яе ў 
апа рат. Ка лі вы свеч ва ец ца над-
піс «Ня ма тры во гі», зна чыць, 

усё чыс та, ка лі ж вы нік ад ва рот-
ны — пра ца з па са жы рам бу дзе 
пра цяг ну та.

— З да па мо гай гэ та га рэнт-
ге наў ска га апа ра та су пра цоў ні кі 
мыт ні «зма га юц ца» з глы таль-
ні ка мі нар ко ты каў, — указ ва ю-
чы на пры бор бе ла рус ка га вы-
твор цы СоnРаss ка жа Анд рэй 
Мі халь ке віч. — Два га ды таму 
за тры ма лі гра ма дзя ні на Та джы-
кі ста на, у страў ні ку яко га вы яві лі 
ка ля 600 гра маў ге ра і ну.

Мыт ні кі рас па вя да юць, што 
цу да-пры бор вы яў ляе на ват гры-
жы і яз вы. Ска на ван не зай мае 
2 хві лі ны, вы ву чэн не здым ка — 
пяць-дзе сяць.

Ра зам з людзь мі служ бу на 
мыт ні ня суць і са ба кі. Па ро да ча-
ты рох но га га па моч ні ка тут зна-
чэн ня не мае. Га лоў нае, як той ка-
заў, жа дан не і ста ран не. Праз тры 
ме ся цы ін тэн сіў най пра цы мож на 
ўжо ўба чыць пер шыя вы ні кі. Са мі 
нар ко ты кі служ бо выя са ба кі не 
каш ту юць. За мест гэ та га іх ву-
чаць спа чат ку шу каць мяч, а ўжо 
по тым да яго пад клад ва юць рэ-
чы ва, якое ў бу ду чы ні трэ ба бу дзе 
зна хо дзіць па па ху. Па сту по ва са-
ба ка па знае «во дар» га шы шу ці 
ка ка і ну і ка лі штось ці зна хо дзіць, 
то пры мае асаб лі вую по зу, прос-
та за мі рае на мес цы. Для су пра-
цоў ні каў мыт ні гэ та знак.

«Кос ці бра та», 
ге ра ін у страў ні ку 
і 9 ты сяч па сы лак

У зо не між на род на га пры лё ту 
жур на ліс там пра па ну юць са мім 
пра ве рыць ба гаж па да зро ных 
па са жы раў, у ро лі якіх вы сту пі лі 
са мі су пра цоў ні кі мыт най служ-
бы. Вы зы ва ю ся доб ра ах вот ні-
цай. Шэ раг пы тан няў (кштал ту: 
ку ды ле ці це, ад куль, з якой мэ-
тай, якую су му гро шай ве зя це) 
вы ні каў не даў. Ра зам з ка ля жан-
кай пра шу муж чы ну ў ка пе лю шы 
па клас ці ча ма дан на стуж ку для 
ска на ван ня.

— Гэ та аб ры сы ней кай бля-
шан кі, цац кі і... ча гось ці ўво гу ле 
не зра зу ме ла га, — не ра шу ча ка-
жу я. — Шмат жоў та га ко ле ру, 
зна чыць, ар га ні ка. Але ці ёсць 
ся род гэ тых рэ чы ваў нар ко ты-
кі? — шу каю ва чы ма са праўд-
на га мыт ні ка ў над зеі на пад-
каз ку.

Ві даць, ёсць. «Ка па ем» да-
лей. Для гэ та га про сім па са жы-
ра ад крыць ча ма дан. Адзен не, 
гар ба та, цу кар, ле кі, цац ка. Што 
з гэ та га «наш» та вар — зда га-
дац ца цяж ка. Але не чым мне ўсё 
ж та кі не спа да ба ла ся ка роб ка 

зе фі ру. Вы ра шаю яе пра ска на-
ваць і ба чу, што неш та ў ла сун ку 
не так. Ад кры ваю ўпа коў ку — га-
шыш (не са праўд ны, зра зу ме ла). 
Але, на жаль, на гэ тым мой пос-
пех скон чыў ся. Яшчэ дзве за на-
чкі так і за ста лі ся не кра ну ты мі. 
Нар ко ты кі бы лі сха ва ныя ў ві дэа-
ка ме ры і ў пад шыў цы ча ма да на. 
Акра мя гэ та га, як паз ней пры-
знаў ся па са жыр, «пра глы нуў» ён 
і доб рую до зу ге ра і ну.

— Я вам і так, і гэ так пад ка-
заць спра ба ваў, — па чаў рас-
каз ваць па са жыр. — І за жы вот 
тры маў ся, і лоб ва дой зма чыў, 
быц цам у мя не тэм пе ра ту ра.

Для та го, каб ве даць, на ка го 
і ка лі трэ ба гля дзець, ад ных па-
рад пра фе сі я на лаў ма ла.

— У Бе ла ру сі спе цы я ліс таў 
мыт най спра вы рых ту юць тры 
вы шэй шыя на ву чаль ныя ўста но-
вы: БДУ, БНТУ, БДЭУ, — рас каз-
вае на чаль нік ад дзе ла кад раў 
і ідэа ла гіч най работы мыт ні 
Але на СЯ МАШ КА.

Але на Ва лер' еў на пра цуе ў 
мыт ні больш за 20 га доў. Якіх 
толь кі гіс то рый не на збі ра ла ся за 
гэ ты час, усё і не ўзга да еш! Вось 

ад на з са мых за па мі наль ных.
— Ад ной чы су стра ка ла рэйс з 

Гру зіі. Пра вя раю ча ма дан па са-
жы ра і не ма гу зра зу мець, што 
та кое пра даў га ва тае зна хо дзіц-
ца ў не вя ліч кім сло і ку. Пы та ю-
ся і чую ў ад каз: «кос ці бра та». 
На ім гнен не за мі раю і гля джу на 
ка ле гу: «Што ты па чу ла?» Яна 
ка жа: «Кос ці бра та». За да ваць 
ін шыя пы тан ні сэн су не бы ло — 
па са жыр па-рус ку не га во рыць. 
На шчас це з гэ та га ж рэй са па-
ды шоў яшчэ адзін гру зін, які за-
пы таў у свай го зем ля ка, што той 
вя зе і пе ра клаў нам. Гэ та ака за-
лі ся па да рун кі. Я пы та ю ся, а з 
якой мэ тай ён пры быў у Бе ла-
русь, і чую ў ад каз ад «пе ра клад-
чы ка»: «У гос ці да бра та». І тут 
я ра зу мею: «кос ці бра та» — гэ та 
і ёсць «у гос ці да бра та». Гру зін 
вы ву чыў ад каз на са мае рас паў-
сю джа нае пы тан не — пра мэ ту 
ві зі ту! А мы з-за ак цэн ту яго не 
зра зу ме лі. У сло і ку, да рэ чы, ака-
за ла ся ві на град нае ліс це для да-
лмы, згор ну тае ў тру ба чку.

Спе цы я ліс ты мыт ні па каз ва-
юць тай ні кі зла чын цаў. Дзе і ў 
чым толь кі не пе ра во зяць нар-

ко ты кі! Кні гі, яб лы кі, ша ры ка выя 
руч кі, ежа, сіс тэм ны блок — і 
гэ та яшчэ не ўвесь спіс са мых 
прос тых схо ва нак.

— Фан та зія ў та кіх лю дзей ба-
га тая, вы на ход лі вас ці ха пае, — 
да дае Але на Ся маш ка. — Але 
ж і мы па ста ян на ўдас ка наль ва-
ем ся, рых ту ем ся да су стрэч са 
«скла да ны мі» па са жы ра мі.

Трэ ба да даць, што на тэ ры то-
рыі аэ ра пор та пра цуе ўста но ва 
між на род на га паш то ва га аб ме-
ну РУП «Бел пош та», дзе так са ма 
пра цу юць су пра цоў ні кі мыт ні. Ме-
на ві та сю ды трап ля юць ад праў-
лен ні, якія ў на шу кра і ну да стаў-
ля юць са ма лё та мі з роз ных кра ін. 
У зме ну тут пра цуе 11 спе цы я ліс-
таў «Бел пош ты» і пяць мыт ных 
ін спек та раў. На апра цоў ку паш-
то вых ад праў лен няў ідзе ка ля 
двух дзён, за тым імі зай ма юц ца 
мыт ні кі. Яны пра вя ра юць пош ту 
на рэнт генаапа ра тах і з да па мо-
гай са бак. Ка лі з па сыл кай усё ў 
па рад ку, то паш то вае ад дзя лен-
не ад праў ляе яе ад ра са ту. Ка лі 
ж ёсць па да зрэн ні на па ру шэн ні, 
та ды яна на кі роў ва ец ца на руч ны 
мыт ны агляд. У па сыл ках мож на 
знай сці ўсё што за ўгод на: ся ке-
ры, на руч ні кі, пры цэ лы да ба я вой 
зброі, ма не ты, нар ко ты кі.

Яшчэ адзін тэр мі нал па апра-
цоў цы авія пош ты за пра цуе тут сё-
ле та ў дру гім паў год дзі. У но вым 
па мяш кан ні пла ну ец ца апра цоў-
ваць ка ля 30 ты сяч ад праў лен няў 
за су ткі. Для па раў на ння: сён ня 
гэ тая ліч ба скла дае 9 ты сяч.

Ка ця ры на АСМЫ КО ВІЧ.

АД КРЫЙ ЦЕ ЧА МА ДАН...
Зі ма ў раз га ры, 
а во пыт ныя квет ка во ды 
ўжо па чы на юць па сяў ную 
кам па нію. Вы бі ра ем 
тыя квет ка выя куль ту ры, 
у якіх тэр мін ад па се ву да 
па чат ку цві цен ня скла дае 
130—180 дзён. 
У гэ тую гру пу трап ля юць 
як ад на га до выя, 
так і шмат га до выя 
ма руд лі выя рас лі ны. 
Па се яў шы іх да кан ца 
сту дзе ня (у край нім 
вы пад ку ў па чат ку лю та га), 
мож на ўба чыць квет кі 
ўжо ў чэр ве ні. 
А шмат га до выя ў гэ тым 
вы пад ку, што вель мі 
важ на, за цві туць 
у пер шы ж год!

Ан ты ры нум вя лі кі, 
ці льві ны зеў

Па се яў шы на сен не льві на га 
зе ву ця пер, вы атры ма е це да мая 
ра са ду, якая цві це. На сен не не 
за коп ва ем, а на кры ва ем шклом 
або плён кай. Пра рошч ваць трэ ба 
на свят ле, пры ця ня ю чы ад пра-
мых со неч ных пра мя нёў. Тэм пе-
ра ту ра 15—20 °С. Ус хо ды з'яў-
ля юц ца друж на праз 8-12 дзён. 
Се ян цы рас туць вель мі па воль на, 
та му іх пі кі ру юць праз ме сяц пас-
ля з'яў лен ня ўсхо даў.

Ан ты ры нум ха ла дас той кі, 
свят ла люб ны, не за су ха ўстой лі-
вы. Па лі ва ем уме ра на. Цві цен-
не — з па чат ку лі пе ня і да поз ніх 
за ма раз каў.

Вер бе на гіб рыд ная

Па се вы тры ма ем пры тэм пе-
ра ту ры 18—20 °С. На сен не ўсхо-
дзіць на пра ця гу 10—20 дзён, 
доў га і ня друж на. Каб па ско рыць 
пра рас тан не, яго доб ра па тры-
маць у лю бым сты му ля та ры рос-
ту. Па коль кі ўсхо ды ад чу валь ныя 
да ліш ку віль га ці, па лі ва ем іх 
аку рат на, ва дой па ка ё вай тэм-
пе ра ту ры і толь кі пас ля та го, як 
пад сох не верх ні слой суб стра ту. 
Па ду жэ лыя се ян цы пі кі ру ем, по-
тым па сту по ва за гар тоў ва ем.

Вер бе на свят ла люб ная, вель мі 
хо ла даў стой лі вая і за су ха ўстой лі-
вая. Цві цен не — з па чат ку лі пе ня 
і да поз ніх за ма раз каў.

Гай лар дыя асцю ка ва тая

Яр кая шмат га до вая рас лі на, 
якая час цей вы рошч ва ец ца як 
ад на лет нік.

Да во лі буй нае на сен не вы сей-
ва юць па 4-5 штук у адзін гар-
шчок. Ус хо ды з'яў ля юц ца праз 
12—15 дзён.

Гай лар дыя ўстой лі вая як да 
сла бых вяс но вых, так і во сень скіх 
за ма раз каў. Як шмат га до вая яна 
жы ве ня доў га. Нар маль на рас це і 
шчод ра цві це толь кі на со неч ных 
участ ках з су хой рых лай гле бай. 
Мож на раз множ ваць і дзя лен нем 
ка рэ ні шчаў.

Гваз дзік са до вы

Рас кош ны мна га лет нік, прад-
стаў ле ны са мы мі раз на стай ны мі 
сар та мі з дроб на квет ка вы мі су-
квец ця мі.

Дух мя ныя квет кі з'я вяц ца 
толь кі праз 5-6 ме ся цаў пас ля 
па се ву, та му се юць яго вель мі ра-
на. Пры гэ тым на сен не рас клад-
ва ем у ба ра зён кі глы бі нёй 3 мм, 
зроб ле ныя ў суб стра це па лач кай 
праз кож ныя 2—2,5 см. На сен не 
за сы па ем пра грэ тым у ду хоў цы 
рач ным пяс ком. По тым ёміс тасць 
змя шча ем у по лі эты ле на вы па кет 
для за ха ван ня віль га ці, па се вы на 
пад акон ні ку пры ця ня ем двай ной 
га зе тай і тры ма ем пры тэм пе ра-
ту ры 18—20 °С. Ка лі з'яў ля юц ца 
ўсхо ды, га зе ту пры бі ра ем, а по-
тым зды ма ем і па кет.

Гваз дзі кі доб ра рас туць і цві-
туць на ад кры тых со неч ных мес-
цах з су хі мі дрэ ні ра ва ны мі гле ба-
мі. Дрэн на пе ра но сяць пе ра сад ку 
ў да рос лым ста не!

Ге ле ні ум асен ні

Шы коў ная шмат га до вая квет-
ка, якая мае вя лі кую коль касць 
гіб рыд ных гатункаў, доб ра пры-
ста са ва ных да су час ных умоў.

Пры клад на праз 3 тыд ні пас-
ля ўсхо даў, ка лі се ян цы ста нуць 
да стат ко ва моц ны мі, іх трэ ба 
рас пі кі ра ваць у асоб ныя збан кі 
і пра цяг ваць вы рошч ваць пры 
тэм пе ра ту ры 15—18 °С у доб-
ра асвет ле ным мес цы. У кан цы 
кра са ві ка — па чат ку мая рас лі-
ны вы са джва ем у ад кры ты грунт. 
Увес ну яны пры жы ва юц ца хут ка 
і ў пер шае ж ле та ўжо цві туць. З 
кож ным го дам гэ тая зі маў стой-
лі вая рас лі на бу дзе ра біц ца ўсё 
больш ма гут най і цвіс ці больш 
ба га та.

Ге ле ні ум за су ха ўстой лі вы, 
доб ра рас це на ад кры тых, со-
неч ных мес цах, якія вет ра юц ца, 
з доб ра дрэ ні ра ва най гле бай.

Дэль фі ні ум гіб рыд ны

На сен не вы сей ва юць у скры-
нач кі або кан тэй не ры і за коп ва юць 
у снег. Вяс ной усхо ды пі кі ру юць; 
пе ра са джва юць на па ста ян нае 
мес ца ў ста дыі 2-3 ліс тоў.

Дэль фі ні ум свят ла люб ны, але 
мо жа пе ра но сіць і не вя лі кі ажур ны 
цень. Доб ра рас це і цві це на су глін-
ка вых ўрад лі вых гле бах нейт раль-
най рэ ак цыі. Па ліў ўме ра ны, не 
вы но сіць пе ра ўвіль гат нен ня. Мае 
па трэ бу ў рэ гу ляр ных пад корм ках. 
Рас лі ны, якія за цві та юць у год па-
се ву, жы вуць ня доў га: 2-3 га ды.

Зва но чак кар пац кі

Цу доў ны шмат га до вы зва но чак, 
які мож на вы рошч ваць і як ад на-
лет нік з сар та мі бе лай, бла кіт най і 
фі я ле та вай афар бо вак. Гіб ры ды, 

якія з'я ві лі ся ў апош ні час у про да-
жы, цві туць у год па се ву.

На сен не ледзь-ледзь пры-
сы па юць зям лёй і змя шча юць 
у вель мі свет лае мес ца. Тэм пе-
ра ту ра ўтры ман ня 16—20 °С. 
Ус хо ды з'яў ля юц ца праз 18—25 
дзён.

Рас лі на не па тра ба валь ная, 
зі мас той кая. Доб ра рас це як 
на сон цы, так і ў це ні на лю бых 
доб ра дрэ ні ра ва ных, ня кіс лых, 
уме ра на віль гот ных гле бах. Па-
даў жа юць цві цен не аб ра за ннем 
ад цві лых па раст каў.
Каль цэ а ля рыя мар шчы ніс тая

Вель мі пры ваб ны мна га лет нік, 
які вы рошч ва ец ца і як ад на лет-
нік. Цві це без пе рад ыш кі з мая 
па ве ра сень.

Па сеў на сен ня па вяр хоў ны, 
без за коп ван ня — яго толь кі на-
кры ва юць шклом або плён кай. 
Утрым лі ва юць пры тэм пе ра ту ры 
10—15 °С. У доб ра асвет ле ным 
мес цы ўсхо ды з'я вяц ца праз 2-3 
тыд ні. Пі кі ру юць се ян цы праз 
ме сяц пас ля з'яў лен ня ўсхо даў. 
У са ка ві ку ма ла дыя рас лі ны пе-
ра са джва юць у гарш кі боль ша га 
аб' ёму, а з ся рэ дзі ны кра са ві ка 
мож на вы стаў ляць на со неч нае і 
аба ро не нае ад вет ру мес ца.

Рас лі ны доб ра ад гу ка юц ца 
(за клад ва ец ца шмат квет ка вых 
пу пы шак) на пад корм кі комп лекс-
ны мі мі не раль ны мі ўгна ен ня мі, 
якія пра вод зяць кож ныя 2 тыд ні. 
Суб страт у гарш ку па ві нен быць 
па ста ян на тро хі віль гот ным.

Ла бе лія

Цу доў ны ад на лет нік з вя лі кай 
раз на стай нас цю сар тоў; ёсць не 
толь кі ніз ка рос лыя, кам пакт ныя, 
але і ам пель ныя фор мы.

Той, хто хо ча ўжо ў маі вы са-
дзіць улас ную ра са ду гэ тай пры-
га жу ні, ужо па ві нен се яць яе на-
сен не, бо ад яго пра рас тан ня да 
ўтва рэн ня пер шых кве так прой-
дзе пры клад на 5 ме ся цаў. На сен-
не не за коп ва юць, а на кры ва юць 
шклом або плён кай. Пра рошч-
ва юць на свят ле з пры ця нен нем 
ад пра мых со неч ных пра мя нёў. 
Тэм пе ра ту ра 15— 20 °С. Ус хо ды 
з'яў ля юц ца вель мі друж на праз 
10—15 дзён. Ма лень кія се ян цы 
пі кі ру юць не ра ней чым праз ме-
сяц, па не каль кі рас лін ра зам.

Ла бе лія хо ла даў стой лі вая, 
свят ло лю бі вая, віль га це лю бі вая, 
доб ра рас це на рых лых, лёг кіх 
гле бах, не вы но сіць ліш ку ар га-
ніч ных угна ен няў. Цві це з дру гой 
па ло вы чэр ве ня і да поз ніх во-
сень скіх за ма раз каў.

Пе лар го нія за наль ная

Ус хо дам гэ та га доў гац ве ту па-
тра бу ец ца доб рае асвят лен не і 
тэм пе ра ту ра 20—24 °С. У са ка ві-
ку се ян цы пі кі ру юць і пе ра но сяць 
у больш ха лод нае па мяш кан не.

Пе лар го нія доб ра рас це на со-
неч ных мес цах з рых лай урад лі-
вай гле бай. Па ліў рэ гу ляр ны. Для 
атры ман ня гус тых рас лін па раст кі 
не ад на ра зо ва пры шчып ва юць.
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КВЕТ КІ, ЯКІЯ ТРЭ БА 
СЕ ЯЦЬ У... СТУ ДЗЕ НІ

Гэ та ці ка ва
Акра мя чах лоў для тэ ле фо наў, за рад ных пры ста са ван няў 

і адзен ня бе ла ру сы за каз ва юць з Кі тая і дзвяр ныя ад мыч кі. 
Для ча го — мож на толь кі зда гад вац ца. Але, як ад зна чыў стар-
шы ня Дзяр жаў на га мыт на га ка мі тэ та Бе ла ру сі Юрый Сянь ко, 
гэ тыя на бо ры ад мы чак на столь кі пра фе сій ныя, што да зва ля-
юць на ват не пад рых та ва на му ча ла ве ку ад крыць прак тыч на 
лю быя дзве ры. ДМК і ор га ны ўнут ра ных спраў бу дуць на да-
ваць асаб лі вую ўва гу лю дзям, якія па доб ныя рэ чы спра бу юць 
куп ляць для ся бе.


